4.2. MIEJSCA ZEROWE | POSTAC ILOCZYNOWA FUNKCJI KWADRATOWEJ

Liczba miejsc zerowych funkcji kwadratowej zalery od znaku A.

Znak wyréznika A>0 A=0 A<O

dwa miejsca zerowe jedno miejsce

Liczba miejsc zerowe nie ma miejsce
zerowych _—b-vA _ _-b+4J/A _-b zerowego
X = i Xo = -V
2a 2a 2a

Przyktad 4.2.10blicz miejsca zerowe funkcji kwadratowej:

a) y=4x2—4x+ 1

Rozwigzanie

Komentarz

a=4b=-4c=1
A=(-4)-4m0=0

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej
obliczmy A .

- (— 4) 41 Poniewa A = 0 ,to funkcja kwadratowa ma
X0 = 204 - g - E jedno miejsce zerowe, ktére obliczmy ze wzoru
-b
Xo = —
07 2a
b) y=-x2+x
Rozwigzanie Komentarz
a=-1b=2%Lc=0 Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej
obliczmy A .
A=12-4rf-1)m=1 d
-1- \/i -1-1 =2 Poniewa A > 0 ,to funkcja kwadratowa ma dwa
X = > [q_ 1) = > = _—2 =1 miejsca zerowe, ktore obliczmy ze wzoru
_-b-JA _-b+J/A
~1+41_-1+1_ 0 x| = 1 Xp =
Xo = = =—=0 2a 2a
2if-1) -2 -2
cy= -x% -2
Rozwigzanie Komentarz

a=-Lb=0,c=-2
A=0?%-40{-1){-2)=-8

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej
obliczmy A .

Brak miejsc zerowych

Poniewa A < 0 ,to funkcja kwadratowa nie ma

miejsc zerowych.




Posta iloczynowa funkcji kwadratowej ( rozktad trojmianu kwadratowego na czynniki

liniowe).
Znak wyr@nika A>0 A=0 A<O
: oy _ oo 2 nie ma postac
Posta iloczynowa y=a(x—x)(x=x5) y=a(x-xg) oo
Przyktad 4.2.2Wyznacz miejsca zerowe funkciji:
a)y =(x-1)(x+5)
Rozwigzanie Komentarz

X1:1 X2:—5

Z postaci iloczynowejy = a(x - Xl)(x - X2)
funkcji kwadratowej odczytujemyq ; Xo

b) y = 2(x+1)?

Rozwigzanie

Komentarz

Xg =-1

Z postaci iloczynowejy = a(x - X0)2 funkciji

kwadratowej odczytujemyg

c) y =2x(x+1)

Rozwigzanie

Komentarz

X1:O X2:—1

Z postaci iloczynowejy = a(x - Xl)(x - X2)
funkcji kwadratowej odczytujemyq ; Xo

Przyktad 4.2.3Podan funkcje zapisz w postaci iloczynowej:

a)y=-2x%-x+1

Rozwigzanie

Komentarz

a=-2b=-Lc=1
A=(-1)?-4a-2)=9

Wypisujemy wspotczynniki funkcji kwadratowej
obliczmy A .

_—(-1)-v9_1-3_1
100 -4 2

_-(-)+vo _1+3_ 4 _
2T odey) T oa 4l

Poniewa A > 0 ,to funkcja kwadratowa ma dwa
miejsca zerowe, ktdre obliczmy ze wzoru

:_b_\/z'x = _b+\/z

2a 2a

X1 2

y= —2(x—%j(x+1)

Zapisujemy funkaj kwadratowq w postaci
iloczynowej korzystajc ze wzoru

y = alx=x)x=x)




Przykitad 4.2.4Rysunek przedstawia wykres pewnej funkcji kwadratjo
Podaj wzor tej funkcji.

| _'3 _\/1 0 I1
1A
Rozwigzanie Komentarz
X =2 Xy =1 Z wykresu funkcji odczytujemy miejsca zerowe |.
y= a(x + 2)(X + 1) Odczytane Xq; Xo wstawiamy do wzoru
y =a(x-x)(x—xp)
(0,2) Z wykresu odczytujemy punkt przecia paraboli
z osi OY
2= a(O + 2)(0 + 1) Wspéhrzdne punktu(O,Z) wstawiamy z& iy w
2=2a réwnaniu 'y = a(x + 2)(X + 1)i obliczamya.
a=1
y=(x+ 2)(X + 1) Zapisujemy funkaj kwadratovi w postaci
iloczynowej.
CWICZENIA

Cwiczenie 4.2.1Podaj miejsca zerowe funkcji kwadratowej:
a)(1pkt) y=2[x+~/3[x-5V3)
b) (1pkt) y=-x(x+86)
c)(Ipkt) y=3(x-2)?

schemat oceniania



Numer Odpowiedz

odpowiedzi Liczba punktow

1 Podanie miejsc zerowych funkciji. 1

Cwiczenie 4.2.2.Przedstaw funkejw postaci iloczynoweyj:
a 2pkt.) y= x> —3x -4
b) (2pkt.) y= X% +2x-1

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
Podanie miejsc zerowych funkciji.
1 1
2 1

Zapisanie funkcji w postaci iloczynowej

Cwiczenie 4.2.3 (3pkt.)Napisz wzor ogolny funkcji kwadratowej , do wykrddarej naley
punktA = (- 1,2) i ktéra ma dwa miejsca zerowg = 3; X, = —2.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
Zapisanie réwnania paraboli w postaci iloczynowej
1 1
2 Podanie wspétczynnika 1

3 Podanie postaci ogélnej. 1




